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        Проф. д-р Галина Лардева-Минкова представя дисертационен труд на 

тема „Отвъд пограничното: пространства и зони на съвременното 

изкуство“ за защита на научната степен „доктор на науките”.  Със заповед 

на Ректора на АМТИИ №РД 27-001 от 10.01.2025 е назначено Научно жури 

като първото заседание на журито се състоя  при спазване на нормативните 

предписания за присъствено и неприсъствено участие в заседанието и на 

него се избраха председател и рецензенти, определена е и датата на 



заключителното заседание. Процедурата по конкурса напълно съответства 

на държавните и на АМТИИ «Проф. Асен Диамандиев» нормативни 

документи и изисквания, както и на изискваните наукометрични 

показатели. 

Трудът е обсъден на заседание на Катедра „Изящни изкуства“, 

проведено на 16 декември 2024 г. 

Самият труд, предвид спецификата си, както самата авторка 

определя, е оформен от  три изследователски раздела, притежаващи 

относителна автономност, чието съдържание се явяват текстове, свързващи 

три различни изкуствоведски практики. Първият  раздел включва четири 

текста, различни като обем и структура, но които логически се свързват със 

следващите два. В полето на изследването са „теоретически проблеми на 

съвременното изкуство – от въпроси на класическата естетика и рецептивната 

теория до един конкретен опит да се направи моделен портрет на различните 

професионални езици в българската изкуствоведска практика от последните 

години“. Тази обхватност заедно с дълбочината на изследването го очертават 

като един уникален труд в родното изкуствознание и естетика. 

Общият обем на труда е 216 страници изложение, разположено в три 

основни раздела. Библиографията, както коректно е отбелязано, съдържа 

81 заглавия, от които 22 на немски, 2 на английски и две на руски език. 

Включен е и именен показател с 200 имена. Като илюстративна част са 

приложени 13 каталога на Национални есенни изложби (за годините 2008 

и 2013-2024). 

Дисертационният труд започва с „Въведение“ в което, проф. д-р 

Галина Лардева очертава структурата, дефинира основните идеи, 

проблематика и теми на изследването. Всъщност, последното следва 

нейните дългогодишни търсения в полето на изкуствознанието, по-

специално на съвременното изкуство. Така, още в идеята, в 



задълбочеността  на обхвата и стремежа за многопластовост е заложен 

специфичният научен принос на труда. 

Първата част на дисертацията – „Съвременното изкуство – зони на 

теоретически колебания“ с подзаглавие „Бележки към характеристиките на 

една нова кризисност“ съдържа три „Бележки“. Включени са 

статиите/текстовете: „Снемане на отношението между революция и 

еволюция в историческото изучаване на изкуството“, „Приносът на Макс 

Имдал за една цялостна археология на виждането“, „Роли и езици в 

съвременното българско изкуствознание“. Теоретично се преосмисля 

мястото и ролята на естетиката и нейното съотнасяне към произведенията 

на визуалното изкуство, което авторката с пълно право е посочила сред 

значимите научни приноси на труда. 

  

Във втората част – „В търсене на интервалите между образите: 

исторически и съвременни прочити“ е разгледано как се „постига и 

променя разбирането за изкуството“. Авторката се е спряла на конкретни 

примери – изложбата „Дегенеративно изкуство“ – с фокус проблемите от 

„историческа и съвременна перспектива“, „Бодрияр и фотографията“, 

„Документално и реалистично във фотографията на Борис Михайлов“, „За 

присъствието на Георги Божилов-Слона в българската визуална култура“, 

„Сантименталистът конструктивист между епохите. Живописта на Андрей 

Даниел“, „Истинската драматургия се съдържа в живописта“. Опит върху 

експлицитна поетика на Андрей Даниел“. Самият избор на теми хвърля 

светлина върху проблеми, вписващи се в цялостните концептуални 

послания на труда и не са изследвани до този момент в нашето 

изкуствознание. 

 

В третата част  „Съвременното българско изкуство през призмата на 

Национални есенни изложби“, събрано, са представени авторски текстове 



от дванадесет изложби: „Концепции за образа“ (2008); „Форсиране на 

избора“ (2013); „Отстранени системи“ (2014); „Ан пасан“ (2015); 

„Плацебо“ (2017); „Отвъд повърхността“ (2018); „Поетика на образа“ 

(2019); „Места до поискване“ (2020); „Прагове и белези“ (2021); 

„Споделено пространство“ (2022); „Функции на състоянието“ (2023); 

„Приземяване“ (2024). В тази част е представена идеята за цялостния облик 

и визия на един такъв значим форум какъвто са Националните есенни 

изложби в Пловдив, на които проф. Лардева е куратор в продължение на 

повече от десет години. За широкомащабността на форума и огромната 

ангажираност на куратора говори и фактът, че в  тях за периода са 

участвали над сто художници и визуални артисти. 

Всъщност, изследването следва дългогодишните търсения на проф. 

д-р Галина Лардева-Минкова като изследовател – теоретик и художествен 

критик, куратор и преподавател и така представена, дисертацията се явява 

целенасочен и последователен резултат на заявени и трайни интереси към 

проблемни явления в тези научни области. 

Това, което държа да подчертая е, че подходът към изясняването, 

анализът и изводите в дисертацията представляват новост за 

научноизследователската общност. 

Изцяло изказвам съгласие с посочените от авторката научни приноси, 

който считам за значими. В представената дисертация са намерили израз 

важни качества като задълбочена и аналитична мисъл, умение да  се 

изгради смислов и съдържателен фокус на фона на стремеж към 

обхватност. 

Убедено мога да заявя, че представеният от проф. д-р Галина 

Лардева-Минкова дисертационен труд представлява новост за нашата 

наука, но в същото време той не е неочакван за нея като изследовател и 

изкуствовед. В продължение на десетилетия, бидейки преподавател в 



АМТИИ „Проф. Асен Диамандиев“, дългогодишен куратор на 

Националните Есенни изложби, Пловдив и пр., тя не само e в една научна 

и артистична атмосфера, но е и неин активен участник, организатор и 

двигател. Така че, научните интереси на изследователката  са сериозно 

доказани до този момент от множество й публикации и изяви, включително 

и  по темата на дисертацията. 

  Самият труд показва ерудиция, а многопосочността му го прави 

отворен към интердисциплинарни проекции и задълбочава неговите 

приноси и стойност. Дисертационният труд, както и публикациите на проф. 

Лардева са красноречиво доказателство за устойчивите й интереси към 

проблемни кръгове от науката и изкуството, в чиито територии, тя 

резултативно е навлязла.   

Убедено може да се заяви, че Дисертационният труд определено 

представлява новаторско и сериозно изследване. 

Като заключение ще кажа, че дисертацията запълва необходимостта 

от едно такова изследване. Дисертантката отлично познава, владее и 

борави с  материята и отстоява своя позиция. Въведен е в научен оборот 

значим материал  и трудът като цяло запълва липсата на подобни 

изследвания. 

Считам, че дисертационният труд  разглежда актуална и и значима 

тема, демонстрира изключителна теоретична подготовка,  авторов поглед 

и отношение към разглежданата проблематика. 

С оглед на всички посочени от мен достойнства на дисертацията – 

научна прецизност, ерудиция,   оригиналността на изложението, както и 

необходимостта от подобно научно изследване, изказвам своята 

положителна оценка и убедено предлагам на уважаемите членове на 



научното жури да присъдят на проф. д-р Галина Лардева-Минкова 

научната степен „доктор на науките“ в научна област „Изкуство“. 

 

27.01.2024 г.                                                проф. дн Антоанета Анчева  

 

 


